

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra. 1 kor. Egy óra. 50 fill. Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .		Felelős szerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 49. szám.
--	--	--	---

Az ütköző pont

Politikai életünknek egy régi, tiszteletreméltó alakja írja nekünk a következő nagyérdéki történeti fejtegetéseket, amelyek az ujoncmegajánlási jog historikumát idézik emlékezetbe:

Budapest, március 13.

Az a kérdés, ami körül a félreértés fölmerült, már több mint negyven év óta szuperálva van.

A közös ügyek tárgyalására megválasztott hatvanhetes bizottság által kiküldött tizenötös albizottság 1866. május hó 7-én kezdte meg a hadügy tárgyalását. Deák Ferenc fölolvassa a következő szerkezetet:

„A mi a hadügyet illeti, elismerjük, (beleegyezzünk) hogy közösen intézendő mindaz, ami az egész hadseregnek, és így a magyar hadseregnek is, egységes vezérlését és belsejének szervezését illeti.

De a magyar hadsereg időnkénti kiegészítését, az ujoncok megajánlásának jogát, a megajánlás feltételeinek, a szolgálati időnek meghatározását, ugyszintén a katonaság elhelyezését, élelmezését illető intézkedéseket eddigi törvényeink alapján mind a törvényhozás, mind a kormányzat körében az ország magának tartja fenn.

Kijelenti továbbá az ország, hogy a védelmi rendszernek szabályozása vagy átalakítása Magyarországra nézve mindenkor csak a magyar törvényhozás beleegyezésével történhetik.

A magyar hadsereg egyes tagjainak mindazon magyarországi polgári viszonyai jogai és kötelezettségei felett, melyek nem a katonai szolgálatra vonatkoznak, a magyar törvényhozás illetőleg a magyar kormány fognak intézkedni.

Ehhez a szerkezethez szólott hozzá május 8-án gróf Apponyi György és ő adott hangot azoknak a bécsi felfogásoknak, melyekben a mai félreértéseknek gyökérszálaire ismerhetünk. Gróf Apponyi György szintén figyelmeztette a 15-ös bizottságot arra, hogy: „a hadügy a legkényesebb kérdés. Ő felsége is, a Lajthántulák is ebben a legérzékenyebbek. *Fait accomplies veszik a hadügyre nézve jelenleg (vagyis 1866-ban) fennálló rendszert.* A javaslat szerkezetében van a hiba. Azon aggodalmat fogja gerjeszteni, hogy a jelen védelmi rendszert tökéletesen ignorálni akarjuk. A szerkezetben benne van, hogy az ujoncokat az ország ajánlja meg; ezen megtörhetik a kiegyezést.

Vagyis gróf Apponyi György nyíltan megmondta, hogy Magyarország ujoncmegajánlási jogáért nehéz harcokat kell megvívnia, hogy ennek a harcnak a kimenetele nagyon is kétséges.

A gróf Apponyi György figyelmeztetésére Deák Ferenc határozottan kijelentette, hogy az ország ujoncmegajánlási jogához ragaszkodik. Ehhez egyaránt csatlakoztak gróf Andrássy Gyula és Tisza Kálmán.

És ennek a jognak biztosításáért akár

milyen nagy is volt az a küzdelem, melyet Apponyi György megjósolt, mert előre látott, de ezt a küzdelmet megvívta és midőn gróf Andrássy Gyula mint magyar miniszterelnök és honvédelmi miniszter, a véderőről szóló törvényjavaslatot 1868. június 27-én a képviselőháznak benyújtotta, abban a törvényjavaslatban nemcsak hogy érvényesítve volt az ország ujoncmegajánlási joga, hanem a 13. §-on tett módosítás határozottan kifejezésre juttatja a törvényhozás azon jogát is, hogy az évi ujoncilletéket meg is tagadhatja. Az 1868. XL. törvény 13. §-ban ugyanis világosan benne van, hogy „a jutalék kiállításán azonban csak akkor történhetik meg, ha a törvényhozás azt azon évre már meg is szavazta.”

Ez a kérdés tehát annyira tisztázva és annyira biztosítva van, hogy ennek elhomályosítása semmiféle törekvéseknek többé nem sikerülhet. És az országnak ettől a jogától a király katonai felségjogait féltetni olyan osztrák specialitás lenne, a mely az ismert közmondás szerint nem is egy évvel késett volna el, hanem több mint negyven évvel.

Azért erre a mesterségesen támasztott félreértésre, főként Tisza István grófnak a nemzeti munkapárt pénteki értekezletén mondott monumentális beszéde után, kár egyetlen szót is vesztegetni. Ha ily félreértés fölmerülhetett annak éppen úgy széjjel is kellett oszlania. És ha a félreértés elmúlt, el kell mulnia a félreértés következményeinek is.

A jogi tévedés

Irta: Frederic Boutet.

Éjfél elmúlt. A nagy külváros mély álomba merült. A folyó partján úgy sorakoztak a hold halvány fényébe vont, kertben álló, fehér kőfallal körülvett hallgatag villák, mint a gyöngysor.

A holdas éj félhomályában nemrég hazafelé tartott — szokott estéli tereferéjéről egy ismerős családtól jövet — a Camusot-házaspár. Világosságot sem gyújtva, tüstént lefeküdtek a szerény vagyoniuk jövedelméből élő takarékos öregek. És Camusot harsány horkolása csakhamar összevegyült feleségének orrán át fújtató lélekzetvételével.

De Camusottné egyszerre felriadt békés álomából s ijedt mozdulattal kereste a férje kezét. Camusot álomtól ittasan nyitotta ki szemét.

— Valaki elbujt az ágyam alatt — suttogta Camusottné.

Az ágyak alól hallatszódó bizonytalan moraj megerősíteni látszott e gyanút. A jó aszszonynak úgy összekocant a foga, mintha a hideg rázta volna. Camusot ur óvatosan éjjeli szekrénye felé fordult s a revolveréért nyúlt, melyet mindig ott tartott a keze ügyében.

— Maradj nálam, Adolf, — esdekelt Camusottné és belesimpaszkodott az ura karjába.

Camusot erőteljes ötves éves férfit, ki a vérteseknél szolgált, nyugodt határozottsággal tolta félre a felesége kezét.

— Hallod-e! Légy oly szives, bujj elő te gézengyöz. Le vagy leplezve!

— Nem tehetem — felelte egy remegő hang az ágy alól.

— Miért nem? — patvarkodott Camusot.

— Ha alá bujhattál, elő is bujhatsz alóla.

— De nem vagyok rá képes még sem — jajveszékelt az előbbi hang. — Szivgörcsöm van.

— Várij, majd segítsek rajtad!

Camusot e szavakkal kiszökött az ágyból. Foga közt tartva a revolvert sebesen felkapta magára a ruháját.

— Hányan vagytok odalenn? — kérdezte óvatosan, aztán hozzátette: — Elbánnok én veletek, valahányan vagytok!

— Egészen magam vagyok — erősítette a siránkozó hang.

Camusot lehajolt az ágy alá és nagyot markolt. Egy emberi lábszár került a kezébe. Huzta, huzogatta és előcibálta a lámpavilágra az éjjeli rendezőjét. Ott állt most előtte re-

megő térdrel a hosszú, szőke, fakóképű fiatal ember s Camusot galléron ragadta.

— Ne öljön meg! — rimázkodott.

— Majd elvállik! — Mit kerestél az ágy alatt?

— Pihenni akartam, — hebegte a gézengyöz. — Mikor hallottam, hogy jönnek, olyan szivgörcs fogott el, hogy attól tartottam, szivszélhűdés ér.

— Üres beszéd! — Mondok neked valamit, kis öcsém. Betörtél ide!

— Az Isten szerelmére, tegye félre a revolverét. Még emberhalál történik itt, ha elszül . . .

— Igaza van, — suttogta szepege Camusottné, ki reggeli köntösében szoroson az ura mellé húzódott. Mindig félt, mikor a töltött fegyvert látta.

— No megállj, te betörő, bitang, rabló, haramia! — ordított most Camusot, mert elfutotta a mérge. Fenyegető mozdulattal einelte a fegyvert a semmirekellőre.

— Segítség! Segítség! Megöl! — kiáltott rémülten a fiatal ember és összehúzódott Camusot kemény markolásától.

— Ne bántsd, — csitította madame Camusot. — Nézd csak, hogy reszket.

— No engedj meg! Talán bizony glaszékeztüben fogjam meg ezt a gazembert, aki

Városi közgyűlés előtt

(Az egyetemi alapítvány. — Aviatika és üggetősport. — Az ügyészek internátusa. — A Borzas-pusztát nem veszik meg. — A víztorony terve.)

A márciusi közgyűlés ügyeinek előkészítésére ma délután három órakor tartotta meg ülését a jog- és pénzügyi bizottság, amely az elébe terjesztett ügyeket gyorsan és egyhangu határozatokkal intézte el. Már-már azt lehetett hinni, hogy az ülés szokatlanul gyorsan és viták nélkül ért véget, mikor viharos jelenetek és éles hangú vita keletkezett, a melyről más helyen emlékezünk meg. A tárgy sorozatba fölvetett ügyek elintézéséről tudósításunk a következő:

Az ülést három órakor nyitotta meg Vargha Elemér dr. tanácsnok, az egyes ügydarabokat Vásáry István dr. jegyző ismergette.

A tisztántuli református egyházkerület ennénsége az őszi közgyűlés határozatából kifolyóan azt kérte, hogy a főiskola részére eddig utalványozott évi városi segélyeket az egyetem fölállítása esetén a jövőre is adja meg. A kérés teljesítését a jog- és pénzügyi bizottság javasolja.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a város által a király születésének 80-ik évfordulója alkalmából tett 100000 koronás egyetemi alapítvány alapító oklevelén némi módosításokat kívánt, amelyeket a főügyész meg is tett és ezeknek elfogadását javasolja a közgyűlésnek is a jog- és pénzügyi bizottság. Egyben javaslatot tett a főügyész, hogy a debreceni egyetemet *m. kir. Rudolf trónörökös egyetemnek nevezék el*. E kérdést a bizottság a napirendről levette, mert az e tárgyban való határozathozatalt korainak tartja.

A magyar aviatikusok támogatására 500, a debreceni Urkocsis Egyesület részére 1000 korona megszavazását javasolja.

Az országos Birói és Ügyészi Egyesület Debrecenben 100 egyetemi hallgató részére internátust akart létesíteni, amelyben különös súlyt akar helyezni a vallásérkölcsei nevelésre, a testedzésre, amiért torna-helyet, gőzfürdőt akar internátusán berendezni. A városból ingyen telket és téglát kér. Márk Endre udvari tanácsos, Tüdös János dr. és Fekér Ferenc dr. tekintettel a nagy célra s arra, hogy a kérést olyan tekintélyes nagy testület intézi a városhoz, ajánlják a kérés teljesítésének elvben való kimondását azzal, hogy a tanács tárgyaljon az egyesület képviselőivel,

betör tisztességes embereknél s énekek idején az ágy alá bujják Te semmirevaló! — S erősen megrázta áldozatát, kit még mindig galiléron tartott.

— Ártatlan vagyok, igazán ártatlan — hebegte az ifju. — Nem vagyok betörő; szegény árva fiu vagyok... Az a másik kényszerített rá. Egy idegen himpellér leitatott, megvert és kirabolt. Ide hurcolt és halálos fenyegetéssel megparancsolta, hogy mászszam át a falon és hatoljak be ide. Azt mondotta, hogy odakünn majd vár rám. Ha nem hozok tisztességes zsákmányt, akkor agyonver... Félelmemben bemásztam a konyhaablakon s a lépcsőn feljöttem ide. Fel akartam verni a háznépet — ha találom valakit. Ha nem, akkor menekülni akartam kinzómtól... — Látod, kutyát kell szerezni a házhoz. A leány odafelel a manzardban nem hall meg semmit — szólt közbe Camusotné az urához fordulva.

De az ifju tovább siránkozott: — Mikor hallottam, hogy kinyitják a kaput és feljönnek, borzasztóan megijedtem. Elbultam az ágy alá! Rámiótt a szivgörcs... Jaj... már megint rajtam van... Segítség! Meghalok... — Jobb kezével a szive tájára kapott, arca eltorzult, teste megtántorodott; lerogyott a földre.

állapítsák meg az összes feltételeket s azután tegyenek a hely kijelölésével részletes újabb jelentést. — A bizottság így is határozott.

Kimondta a bizottság, hogy a Hortobágy legelő költségvetésének egyes tételeinél fölvetett összeget a belügyminiszternek erre vonatkozó rendelete szerint írják elő.

Az előterjesztett bér és egyéb hátralékokra vonatkozóan kimondta a bizottság, hogy a kimutatást előbb a tanács tárgyalja le és ide részletes jelentéssel terjeszse be s indokolt javaslattal kérje a régi hátralékok leírását.

Fried Ernő ohati bérletén a bérlő által tett beruházások átvételéről döntött azután a jog és pénzügyi bizottság, úgy, hogy elfogadta a főügyész javaslatát, amely úgy szól, hogy a kisvasutját, a fürdő berendezését elviheti a bérlő, de szőlő és gyümölcsfaültetvényt, a vízvezetékét nem.

A Borzas-pusztára, amelyet most újabban a Balmazújvárosi takarékpénztár 450 korona helyett 400 koronáért kínált, azt javasolja a bizottság, hogy ezért az árért ne vegye meg a közgyűlés.

Knuth Károly felelősségének elutasításáról szóló tanácsi határozat jóváhagyását javasolja a közgyűlésnek, valamint a vízvezeték viztorony módosított terveinek és 136000 koronás költségvetésének elfogadását. Erre vonatkozóan javasolja a bizottság, hogy miután a viztorony építéséhez még e hóban hozzá kell kezdeni, mert különben őszre nem lehet üzembe helyezni a vízvezeték s miután a miniszter által kívánt módosításokat végrehajtották s végül miután az egységárak a régiéek, mondja ki a közgyűlés, hogy a viztorony építését felelősségre való tekintet nélkül megkezdhetik.

A József királyi herceg-utca 24. számú házra a városnak a Piac-utcával parallel utca megnyitása céljából szüksége van. A tulajdonos 84000 koronát kért, de 80000 koronáért is átengedi. A mérnöki hivatal azonban csak 60205 koronára becsülte a 154 öles telket s így, miután a tulajdonos nem enged az árból, javasolja a bizottság a kisajátítási eljárás megindítását.

Az Alföldi Hordógyár kérte, hogy a részére tengedett két holdas telek mellett fekvő s uttal elvágtott területet is engedje át a város. Ennek a kérésnek teljesítését a bizottság nem javasolja.

Végül javasolja a bizottság, hogy a nők választójogi világszövetsége Budapesten tartandó VII. kongresszusának támogatására a közgyűlés száz koronát szavazzon meg.

— Jaj Istenem, jaj Istenem, meghal! — kiáltotta rémülten Camusotné és lajholt föléje.

— Hagyjad! Csak szinlel! — szabadkozott Camusot kissé tétován.

— Szó sincs róla, hiszen egészen odáig van. Ugyan add ide az eau de Cologne-t a mosdóról!

Camusot szót fogadott. Aztán a látszólag alélt ifjunak megdörgölte a homlokát meg a kezét.

— Mindig csak gorombák vagytok ti, férfiak. Ugy bánsz ezzel a beteg fiuval, aki meg akart övni bennünket egy betörőtől, mint egy állattal.

— Szóval, azt kívánod, hogy még ápoljam is ezt az embert, akit énekek idején az ágyam alatt találtam... Nevetséges! — tiltakozott Camuso.

— Hogy te mindig csak nyakaskodol! — pirongatta Camusotné az urát. — Pedig jogi tévedésben leledzel! Nem hallottad-e, hogy mit mondott? Kényszerítették rá, hogy behatoljon a lakásunkba. Az igazi betörő megövtá volna hidegvérét... Oh, Istenem, oh, Istenem, ha meghalna itt ez az ember! Menynyi bajunk volna a hatósággal. És nem halhatnék többé ebben a szobában. — És újra dörgölni kezdte a beteget.

Tüntetés Auffenberg ellen

Politikusok a királynál.

A magyar politikai pártok többsége mind hangosabban és erősebben ad kifejezést ama felfogásának, hogy Auffenberg a maga politikájával nem maradhat többé közös miniszter. A munkapárt hatalmas tüntetésben fog e kifejezésnek formát adni.

Nevezetessége még a mai napnak, amelyről az alábbi tudósítás számol be, hogy a király csak munkapárti politikusokat hallgat meg.

Politikusok a királynál.

E hét végén és a jövő hét elején a király kihallgatáson fogadja Láng Lajos bárót, Tisza István grófot, Andrássy Gyula grófot, Széll Kálmánt és Zichy Aladár grófot. Függetlenségi képviselők nem kapnak meghívást. Bécsi beavatott helyről származó információk szerint csak a munkapárt sértetlen fentartásával és az ő kebeléből alakítják meg a kormányt.

A munkapárt Auffenberg ellen.

A munkapárt nagytüntetésre készül Auffenberg ellen. Ugyanis e hó 24-én lesz a második Dreadnoughtnak a Tegethofnak vízrebocsátása, amelynek ünnepéjét a hadügyminiszterium rendezti. A munkapárt tagjai tekintettel Auffenberg személyére az ünnepélyen nem vesznek részt, ami nagy feltűnést fog kelteni, mert a Viribus Unitis vízrebocsátásánál rendkívül nagy számban jelentek meg.

A véderő a Reichsratban.

Bécs, március 12. A vélerőreform kérdésében az utóbbi napokban fordulat állott be. Az osztrák képviselőház holnap vagy holnapután megkezdi a véderőjavaslatok tárgyalását, az urakházának bizottsága pedig tegnap délután ülést tartott, melyen a miniszterelnök indítványára elhatározták, hogy a legközelebbi bizottsági ülésen napirendre kiüzik a véderőjavaslatok első olvasását. Az osztrák kormány ugyanis az illetékes katonai körökkel megállapodott abban, hogy a végleges véderőjavaslatokat nem ejti el, hanem azok fenntartásával keresi a kérdés megoldását. — Az osztrák kormány ezt már be is jelentette a „Neues Wiener Tagblatt"-ban és így már alig hanem holnap megkezdődik a véderővita az osztrák parlamentben.

A provizórium ezzel azonban csak nevelégbukott meg, mert lényegében az az új megoldás, amelyet most terveznek, szintén provizórikus. Az osztrák pártok mind állást foglaltak a provizórium ellen, a magyar pártok többsége is tiltakozott elene, ezért most a

Végre siker koronázta fáradozását. — Az ifju kinyitotta szemét s bágyadt hangon kérdezte: — Hol vagyok? — s néhány pillanat múlva azt suttogta: — Szomjas vagyok! — Szegény gyermek! — sainálkozott rajta az irgalmas szivű asszony; s az urához fordulva, így rendelkezett: — Ered le, hozz gyorsan egy kis bort a pinceből. Erősítő kell a fiunak. — Hiszen lábra kell állnia megint. — Addig is lefektetjük ide a kanapéra! Segíts már! —

Egyesült erővel felemelték a magával tehetetlen alakot a bőrkanapéra. Camusot ur aztán gyertyát gyújtott, levele a szegről a pincekulcsot s dörmögve eltávozott: míg felesége reáterítette paplanát a betegre.

Camusot ur, midőn néhány perc múlva felfelé tartott az emeletre, dörmögést hallott a hálószobából. — Lélekszakadba rohant fel.

A hálószoba padlóján ott feküdt guzsba kötve a felesége, szája fel volt peckelve egy törülközővel, tágra nyílt szeme rémülten forgott üregében. A beteg ifju eltűnt. A nyitott ablak, melyről kötél csüngött alá, világosan mutatta menekülésének útját. Camusot pénztárcája, aranyórája, revolvere és Camusotné ékszerdobozja hasonlóképen örökre eltűnt.

— Mondja meg, ki az. Ez ellen a szemérmelen gyanúsítás ellen tiltakozom. Pizkoság. Hazugság.

Révi Nándor dr.: Ezt a vádat visszautasítom.

Jánosi Zoltán: Én elvállalom a felelősséget minden cikkemért, ha nem is irom alá.

Vargha Elemér dr. a kitört nagy zajban másodpercekig rázta az elnöki csengőt, míg szóhoz juthatott és fölkérte Jánosi Zoltánt és Révi Nándort, hogy tartózkodjanak a használt kifejezések ismétléséről.

Révi Nándor dr. végül ismét hosszasan beszél és kijelenti, hogy egyetlen szóval vagy gondolattal sem sértette meg, sem a bizottságot, sem a tagokat.

Jánosi Zoltán újra szólásra jelentkezik, mire Révi Nándor föláll s távozik, bár Jánosi utána kiált, hogy maradjon még.

Jánosi Zoltán: Konstatálja, hogy Révi nagy grandezzával meglepett, mielőtt felelt volna arra, hogy melyik pénzintézetre, s bizottsági tagokra értette gyanúsítását. A kérdést eleresztette a füle mellett s csodálatos tapintattal válogatta meg, mit kell elfelejteni. Bodóné stílusban beszélt most is, nem arra felelt, amiről kérdezték. Nem lehet azt már tenni, hogy egy ember, akinek vérbe borult a szeme tollát marokra fogja s mindenki becsületét megbántsa. Ő szerinte mindenki vagy bolond, vagy gazember.

Aczél Géza főmérnök jelenti, hogy neki azt az utat, amelyet követett, felettes hátsága és a jogász barátai, akikhez tanácsért fordult javasolták.

Azt hiszi, helyes uton van, amely amugy is a bírósághoz vezet. De épen, mert tudja, hogy becsületes, nem vonulhat félre.

Vargha Elemér dr. tanácsnok kijelenti, hogy érdemben nem lehet határozni, mert nincs a tárgysorozaton az indítvány.

Jánosi ezzel szemben kéri a határozatot s a főmérnököt pedig, hogy szerezzen elégtételt.

Aczél Géza: Ő azzal az emberrel más-ként szóba nem áll s izlése tiltja, hogy más uton érintkezzen vele.

Magoss György dr. főügyész: Érdemben nem foglalkozik a dologgal, mert nincs itt Révi, csak annyit jelent ki, hogy cikke ferdtítés. A sajtópörrt nem tartja helvesnek, mert kérdés van-e a bizottságnak joga, hogy panasszal lépjen fel, másrészt igaz, hogy a cikk ferdtítés, de nem bizonyos, hogy van benne anyag a pörre. Ő nem szokta olvasni sem Révi cikkeit, sem azt a lapot, csak ha figyelmeztetik rá. Nem is érdemes ez az ember, hogy komolyan vegyék s ő nem is veszi komolyan. A kérdéses ferdtítő cikk után két nappal már azt írta, hogy igen az volt a határozat, hogy az egész kertség fizesse a szabályozást, de ő ezt is helytelennek tartja. Tehát önmagát cáfolta meg. Az ilyen embert nem lehet komolyan venni s ő nem adná meg neki azt a fontosságot, hogy sajtópörrt indítson ellene.

Jánosi Zoltán: Ha lelkész nem volna, ő már társadalmi uton keresett volna elégtételt. De így a bírósághoz kénytelen menni. Azt hiszi joga is van panaszra menni a bizottságnak s alapja is van.

A bizottság végre Fejér Ferenc dr. indítványára s Jánosi hozzájárulása után abban állapodott meg, hogy az indítványt a legközelebbi jog- és pénzügyi ülésre kitűzi s arra a bizottsági tagokat külön meghívóval hívják meg.

KÖZOKTATÁS.

— Szabad Iskola. Holnap szerdán Szabó Márton dr. főgimn. tanár folytatja előadását a fizikai földrajz és meteorologia főbb kérdéseiről, melynek vázlata a következő: A seizmicitás, centralis, lineáris és területi rengés a Rossi-féle skála. A földrengés kutatás köre és terjedelme, nevezetesebb seizmografiai intézetek és műszerek. Áttérés a meteorológára, az atmosféra; a levegő mozgása; a passzát és monszun szél rendszer. Neve-

zetesebb helyi szelek. Az ingyenes, gyakorlati értékkel bíró előadás este 6 órakor az Ipartestület dísztermében kezdődik.

REGULA EDE a siralomházban

Kihirdették a halálos ítéletet.

Az edelényi rablógyilkos, ifjú Regula Ede ma délelőtt féltíz óta a siralomházban várja, hogy Bali Mihály, a hóhér, holnap reggel végezzen büntös életével. Ma délelőtt 9 órakor hirdették ki Regula előtt a Kuria döntését és a királyi elhatározását, amely szabad folyást enged az igazságszolgáltatásnak.

Regula Ede, aki nyugodt lélekkel oltott ki három emberéletet az edelényi csárdában, a halálos ítélet hallatára sem döbbsent meg. Nyugodtan felelt az elnök kérdéseire, sőt a törvényszék előtt intézkedni akart a fogházban levő irományairól és holmijai felől.

Bali Mihály, a hóhér megérkezett már Miskolcra segédeivel együtt és ma délután felállították a fogház udvarán az akasztófát, amelyen holnap reggel hét órakor Regula Ede be fogja fejezni büntös életét.

(Az ítélethirdetés.)

Pont kilenc óra. A törvényszéki épület folyosóján kevesen álanak, mert csak azokat bocsátják ma be a törvényszék épületébe, a kiknek ott dolguk van. Ennek a kevés embernek azonban alkalma van látni ismét ifj. Regula Edét, az edelényi rablógyilkost, a kit most hoznak fel cellájából, hogy kihirdessék előtte a halálos ítéletét.

Robusztus, erős alak Regula Ede. A fogházban mintha egészen magához jött volna. Csak az arca sápadt kissé és a szemében egy valami különös fény. A saját ruhájában van. Három fegyveres börtönőr kíséri, meg a fogházfelügyelő. A jobb kezét a bal lábával bilincs köti össze, így megy feszes tartással a börtönőrök között, akik a vádlottak szobájába kísérik.

Pár perccel ezután bevonul a bíróság a tárgyaló terembe, amely az első emeleten van. Az emelvényen helyet foglalnak: Lehoczky Sándor törvényszéki elnök, Szendeffy és Heckel szavazóbirák és Kövér Miklós jegyzőkönyvvezető.

Halálos csönd támad, amikor a fogház-őröktől kísérvé belép Regula a terembe. Lehoczky elnök jelenti:

— A királyi törvényszék a rablógyilkosság büntetével vádolt ifjabb Regula Ede ügyében ki fogja hirdetni a királyi Kuria ítéletét. A királyi Kuria ő felsége a király nevében a következőkben ítél:

A benyújtott semmisségi panaszokat a büntető törvénykönyv 385. I. b) és II. pontja értelmében elutasítja.

Mintegy tíz percig tartott, amíg az elnök az ítélet indokolását felolvasta. Regula ezalatt révetegen jártatja szemét körül a teremben. Nem nagyon érdekli már, hogy milyen indokolással kerül az akasztófára. Amikor az elnök az indokolás felolvasásával elkészült, megkérdezi Regulát:

— Megértette az ítéletet, Regula?

— Megértettem! — feleli határozott hangon.

(Nincs kegyelem!)

— Most pedig — folytatta az elnök — fel fogom olvasni Ő felsége a király a királyi Kuria által felterjesztett kegyelmi kérvényre vonatkozólag a következőket határozta:

Ő felsége, apostoli királyunknak legmagasabb elhatározása az, hogy az igazságszolgáltatásnak szabad ut engedtessek.

— Regula, megértette? Ő felsége nem kegyelmezett meg magának.

— Megértettem, nagyságos elnök ur! — Kérem, hogy méltóztassék a fogházban levő irásaimat és tárgyaimat szüleimnek átadni.

— Ez most nem tartozik ide, Regula. — Most szálljon magába és igyekezzék megbé-
külíni az Istennel!

Regulát ezután szuronyos börtönőrök, ugyanazon az uton, amelyen jött, visszakísérték cellájába. Vele együtt ment Csók György luteránus lelkész is, aki a halálraítéltet a válás vigaszában fogja részesíteni.

A folyosókon és a törvényszék előtt ekkorra már nagy tömeg gyűlt egybe, a mely megnyugvással vette tudomásul a halálos ítéletet.

(A siralomházban.)

A cellában Regula összeszedte holmiját, egy csomagba kötötte s azután a börtönőrök átkísérték egyik földszinti szobába, amelyet siralomházzá alakítottak át. Az elég tágas szobának butorzata egy ágy, három szék és egy asztal. Regula egyelőre nem nyilvánított semmiféle kívánságot. Csók György luteránus lelkész mellette van és annak magyarázatát hallgatja, majd vele együtt hosszasan imádkozik.

Rejtélyes gyilkosság az Ondód-tanyákon

Két embert agyonlöttek.

Ma este telefonon jelentették a debreceni rendőrségnek, hogy az Ondód-tanyákon két embert agyonlöttek. Ki volt a tettes, mily körülmények között történt a gyilkosság s vajon a sebesültek azonnal behaltak-e sebeikbe erről hallgatott a jelentés, melyet Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány azonnal továbbított a helybeli csendőrszárnyparancsnokságnak.

Innen két lovas járőr indult a büntény felkutatására s a gyilkosok esetleges előállítására iránt. A járőrök még 5 óra után indultak el az Ondód-telepen levő Kádár-dűllő fele, ahol a 80. számú tanyán Csonka Sándor birtoka fekszik. A telefonjelentés szerint ugyanis itt történt a véres merénylet, melynek a gazda két fia esett áldozatul.

A járőrök kettős parancsral indultak utnak az ondódi földekre. Először: ki kell nyomozniok, hogy csakugyan megtörtént-e a gyilkosság, azután pedig, ha ez valónak bizonyulna, a nyomozást a helyszínen meg kell ejteniök.

Lapunk munkatársa az est folyamán több ízben intézett kérdést a szárnyparancsnokság ügyeletéhez, honnan azt a feleletet kapta, hogy a járőrök még mindig nem tértek vissza küldetésükből s így az esetről kimerítőbb tudósítást nem adhatnak. Ők is annyit tudnak a gyilkosságról, amennyit a rendőrséggel közölt az ismeretlen feljelentő s így ezt a jelentést is fenntartással kell fogadni, mindaddig, míg a nyomozás teljes bizonyosságot derít ki a történetekről.

Igy aztán mi is csak fentartással adjuk közre a fentieket, melyek alapját ugyanonnan meritettük, ahonnan a csendőrségi nyomozás szála indultak: a rendőrséghez juttatott telefoni értesítésből. Nem lehetetlen azonban,

hogy csak merényletről vagy véletlen sebesüléstről van szó s a két Csonka-fiu csupán megsérült. A bizonyosságot csak a nyomozás adatai fogják megadni ebben a még rejtélyes bűnlüggyben.

Színház és Művészet

A heti műsor.

SZERDA: Délután Falusiak, vigjáték. Ifjúsági előadás. Este Leányvásár, operett (A bérlet.)
CSÜSÖRTÖK: Kis gróf, operett, (B bérlet.)
PÉNTEK: Ünnepi nyitány. „Március idusán“ (C bérlet.)
 szavaltat, utána Sár galiliom, színmű
SZOMBAT: Az ezred apja, énekes bohózat. (A bérlet.)
VASÁRNAP: Délután A rablólovag, színmű. Este Leányvásár, operett. (Kisbérlet.)
HÉTFŐ: Gyöngyike drága gyermek, színmű. Bemutató előadás. (B bérlet.)

A SZABAD ISKOLA HANGVERSENYEI.

Március hó 14-én, csütörtökön délután 5 órakor tartja a Szabad Iskola ez évi első hangversenyét a *Bika disztermében*. A legkiválóbb dilettánsok vállalkoztak arra, hogy a Szabad Iskolának nemes feladatát, az ismeretterjesztést a zene terén is lehetővé, egyszerűsített vonzóvá tegyék. A bevezető előadásban röviden vázolja a zenei stílus lényegét. Rövid ismertetésben tekintheti át a közönség azokat a sajtóságot, melyek a különböző európai nemzetek zenéjét jellegzetessé teszik. Ezen első hangversenyen zongora és hegedű számok illusztrálják az előadást, a következő műsorral:

1. Grieg E. Peer Gynt Suite. Zongorán négy kére előadják Dörre Ilonka és Fialka Sárika.
2. Sündung. Tavasszsongás. Előadja Simonffy Irén.
3. Seitz. Hegedűverseny. Előadja Rubinstein Erna.
4. Chaminade: Pas des Echarpes. Előadja Tüdös Kata.
5. Schubert: Impromptu. Előadja Lusztig Erzsike.
6. Auber. Sonata. Előadja Szántó Magda.
7. a) Bach. Preludium. b) Blumenfeld: Preludium. Előadja Freund Böske.
8. Schumann. Promenade. (Részlet a Car neválból.) Előadja dr. Eiszler Mórné urnő.
9. Weber C. M. Felhívás keringőre. Zongorán négy kére előadják Hegedűs Alice és Greszkó Ilona.

A második befejező hangverseny f. hó 21-én, tisztán zenekari számokból összeállított műsorral fogja illusztrálni az egyes stílusokat. A hangversenyen részt vesz a debreceni zenede növendék zenekara. Fűredi József zenedei tanár — és a zenekedvelők köre zenekara W. Hammerstedt János zenedei tanár karnagy vezetése alatt. Mindkét hangverseny ingyenes.

Altmann Leó és Grósz Ernő hangversenye. Nem is hinné az, aki ott nem volt, hogy Altmann Leóban milyen fenomenális muzsikális thetség mutatkozott be itt Debrecenben.

Csajkowsky hegedűversenyét, Wieniawsky Souverin de hoscou című szerzeményét olyan hatalmas lendülettel, csodás finomságokkal, a hegedű technikájának bravúrosságával interpretálta Altmann mester, hogy ilyet még nem hallott, nem is hallhatott a debreceni közönség. Scubert Ave Máriajánál templomi csönd, Dvorak-Kreisler Humoreszkjénél elbűvölő meghatottság, Bazini: Ronde des lutint című művénél pedig a lelkes elragadtatás érzete vett erőt a csekély számú, de megértő hallgatóságon. Frenetikus tapsviharral köszönték meg Altmann Leónak azokat a felejthetetlen percek, melyeket hegedűjének bűvös-bájos muzsikájával szerzett.

Grósz Ernő, a hangverseny másik szereplője ezuttal igazán brillirozott. Kiváló mű-

vészte hatalmas módon érvényesült. Ez alkalommal is a legmelegebben gratulálhatunk P. Nagy Zoltánnak, hogy Grósz Ernőt itt tartja számunkra.

Az anyagi sikertelenséget bőségesen pótolta a fényes erkölcsi eredménny. —(Ély.)

Leányvásár. Szerdán este a Leányvásár népszerű operett kerül színre új kiosztással. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

Ifjúsági előadás. Szerdán délután rendkívüli mérsékelt helyárral ifjúsági előadás lesz a színházban. Ez alkalommal Szigeti József klasszikus vigjátéka, a Falusiak kerül színre, melyre napok óta nagy szorgalommal készül a társulat Zilahy Gyula igazgató rendezése mellett. A kiváló és mulattató darab nagy érdeklődésre tarthat számot. Az igazgatóság alkalmat kíván nyújtani az ifjúság minden rétegének a kiváló vigjáték megtekintésére, mely a m. kir. tudományos akadémia pályázatán díjat nyert. Épen ezért a helyárrak a következő mérsékelt összegekben szabta meg: Páholyülés 70 fillér, támlás-szék 70 fillér. Állóhely 50 fillér, diák-álló 30 fillér, karzat első sor 30 fillér, karzat többi sor 20 fillér.

A Szabad Iskola második Beethoven-előadása. Holnap, szerdán este 8 órakor tartja meg a Szabad Iskola előadásai keretében a városi Zenede nagy termében (Csapó-utca és Vár-utca sarkán) Tüdös Kálmán dr. városi főorvos Beethoven művészetéről szóló II. előadását. Az előadó ez alkalommal Beethoven élete második korszakáról, bécsi tartózkodásáról fog szólni s W. Hammerstedt János a debreceni városi zenede művésztanára az előadás illusztrálásul zongorán Beethoven Largóját az Op. 10. D dur sonátából, Fantáziáját (op. 77.) és E-dur sonátáját (op. 81. a.) — a bucsu, a távollét, a viszontlátás — fogja bemutatni. A nagy jelentőségű zeneesztetikai előadás bizonyára épp oly nagy közönséget fog ez alkalommal is vonzani, mint a mult szerdán. A fentartott első hat sor ülőhelyeire szóló jegyek ez alkalommal is érvényesek.

A kis gróf. Csütörtökön este a Kis gróf operett kerül színre. Az előadásnak érdekességét kölcsönöz Máthé Gyula fellépte, ki betegségből felépülve, ez előadásban játsza el egyik kedvelt alakítását, a híres Csetneki Róth szerepét.

Gyöngyike drága gyermek. Szomori Dezső kiváló színműve lesz a legközelebbi újdonsága a debreceni színháznak. A szenzációs újdonságnak a bemutatóját hétfőn tartja meg Zilahy Gyula igazgató, aki nagy ambícióval vezeti a kitűnő darab próbáit.

Altmann Leo a zenekonzervatóriumban. A kiváló művész, aki ma oly fényes hangversenyt adott, szerdán este P. Nagy Zoltán Kossuth-utcai zenekonzervatóriumban hangversenyez a növendékeknek. A rendkívül érdekes hangversenyen a növendékeket és érdeklődőket szívesen látja az igazgatóság.

A Tornaegylet művészdélutánja iránt, mely vasárnap 17-én délután 5 órakor lesz a Bika disztermében, páratlanul nagy az érdeklődés. Különböző ez nem is lehet meglepő, tekintve azt a magas színvonalon álló és gyönyörködtetőnek ígérkező műsort, melyet a neves szereplők nyújtani fognak. Komlóssy Emma, fővárosi művésznő, a debreceniek becézett kedvence, a szép Sándor Mariska, a Népopera csodás hangú énekesnője, Róna Dezső a Népopera kiváló baritonistája s a legkiválóbb, legélvezetesebb műsorukat hozzák Debrecenbe. Nem maradnak mögöttük a mieink, Borbély Lili, Vajda Ilonka, T. Csige Böske, Falussy István, Máthé Gyula és a szép hangú műkedvelő Hajnal Arthur, kik szintén gazdagítani és változatossá fogják tenni az élvezetes műsort. A művész délutánra a jegyek Békés Lajos, Tolnay Dániel divatüzletében és Schwarcz növérnek dohánytőzsdéjében kaphatók. Az előjegyzett páholyok Békés Lajos üzletében ma, szerda estig válthatók ki, azontul a jelentkezőknek adatként el. Az érdekes hangversenyre melynek részletes műsorát szombat reggeli lapunkban közöljük, felhívjuk a közönség figyelmét.

Ferenczi Károly Debrecenben. A Bonbonniere agilis igazgatónője Szilassy Etel mindig gondoskodik arról, hogy az ő közönségének valami elsőrendű dologgal kedveskedjék. Eddig is számos vendégjáték volt, de a mostani felülmul mindent. Ferenczi Károly jelenleg Magyarország legelső és legjobb kabaré-művésze jön most vendégszerpeltetni. Ferenczy Károly ugyyszólván megteremtője a modern kuplézás művészetének. Városzerte nagy az érdeklődés a szerdai Ferenczi-estély iránt, úgy, hogy számosan előjegyeztek már. Kivüle fellépnek még 3 napig a márciusi műsor legjobb számai. A helyárrak nem feleltek, hanem a rendesek.



A dán főkonzul Debrecenben. Fleischl Sándor kir. főkonzul, az Általános Forgalmi Bank részvénytársaság igazgatósági tagja, az intézet tegnap délután tartott közgyűlése alkalmával Debrecenben időzik.

Március 15. A debreceni református főgimnázium március 15-én délelőtt fél 11 órakor a főiskola disztermében hazafias ünnepélyt rendez. A műsor hazafias szavaltatokból, ének- és zeneszámokból áll; az ünnepi beszédet Szabó Márton dr. főgimnáziumi tanár tartja. Belépődíj nincs.

A Homokkerti Ref. Olvasó-Egylet március hó 15-én este 7 órakor saját helyiségében (Homokkert, Szabó Kálmán-u. 31. sz.) szavaltat-, ének-, zeneszámokból és felolvasással egybekötött hazafias ünnepélyt rendez, mely ünnepélyre az egyleti tagokat és a nagy közönséget meghívja a rendezőség. Belépő díj nincs.

Böjti istentisztelet. Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán délután 3 órakor böjti istentisztelet lesz.

A Jótékony Nőegylet közgyűlése. A debreceni Jótékony Nőegylet március hó 17-én vasárnap délelőtt 11 órakor a nőipariskola nagytermében rendez évi közgyűlést tart, melyre az egylet összes tagjait ezuton is tisztelettel meghívjuk. A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki jelentés. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése az 1911. évi számadásról s ennek alapján 3. felmentés a pénztáros és ellenőr részére. 4. Titkár lemondása, titkár-választás. 5. Két megüresedett választmányi tagság betöltése. 6. Esetleges indítványok Debrecen, 1912. március 11. Fráter Erzsébet elnök Darkó Jenő dr. titkár.

Az ifju Szávay sikere. A temesvári Arany János-társaság ez évi pályázatán Szávay Zoltán nyerte el a lírai költeményekre kifizített pályadíjat. A Berczik Árpád tiszteletére rendezett irodalmi ünnepen hirdették ki az eredményt.

Munkásgimnázium. Holnap szerdán este 8 órakor az Iparestület disztermében vetítéses előadást tart Kronstein Béla főreáliskolai tanár a „Munka és erő“ címén. A nagyfontosságú előadásra felhívjuk a közönség figyelmét. Belépti díj nincs.

Egy gyermek tüzhaltala. Hajduböszörményből jelentik lapunknak, hogy ott Zámbo Zsófia három éves cigányleányka, míg szülei távol voltak hazulról, a kályha lángjától meggyuladt s oly súlyosan összeégett, hogy pár órai kintlódás után meghalt. A szerencsétlen gyermek két kistestvérkéjével, egy két éves és egy öt éves gyermekkel maradt otthon, a míg anyja reggelit vitt az édesapjának. A gyermekek fáztak s a kis Zsófia élesztgette a tüzet. E közben ruhája meggyuladt, lángot vetett s oly súlyosan összeégette a gyermeket, hogy az, mire édesanyja hazaérkezett, belehalt sebeibe.

Árverés a rendőrségen. Mindazok az értéktárgyak, melyek az elmúlt év folyamán a rendőrségre kerültek s igazolt tulajdonosuk nem jelentkezett e hó 20-án a városi szegény alap javára fordítandó árverésen fognak eladatni. Az árverés délután három órakor veszi kezdetét a Szent Anna-utca 9. számú épületben.

— **A hetedik csütörtöki est.** A legközelebb, március 14-én a katolikus főgimnázium dísztermében tartandó csütörtöki est lesz a ciklus utolsó előtti estélye. A rendezőségnek sikerült a műsört változatosan és művészi számokban is gazdagon előállítani. A közönség érdeklődése fokozottabbnak mondható a legközelebbi csütörtöki est iránt úgy, hogy tegnap már alig lehetett jegyet kapni. A részletes műsor egyébként a következő:

1. Flóta solo. Mártonfalvy György zongora kíséréte mellett előadja a debreceni színház zenekarának egy művész tagja.
2. A szem hatása a költészetben. Felolvasás tartja: Schveighoffer János dr. a főgimnáziumi tanár.
3. A vándor. Schuberttől: Volfram éneke az alkony csillagához, Tanhauserből éneklő Juhász János, zongorán kíséri Mártonfalvy György.
4. Novella. Irta és felolvassa: Szathmári Zoltán.
5. Hangverseny-számok. Zongorán előadja: Losonczi Irmuska.
6. Apró verses esetek. Előadja: Vajda Ilonka, a debreceni színház tagja.
7. Műdalok és operette áriák. Éneklő: Csanádi Irma, a debreceni színház tagja.
8. Csevegés a képekről, vetítésekkel előadja: Percel Miklós.
9. Magyar dalok. Játssza Veres Tóni és fia zenekara.

A műsor, mint rendszeren délután 5 órakor kezdődik. A bérletjegyeket a bérlok használhatják. Jegyek korlátolt számban Antalffy József Szent Anna-u. 13. sz. a. kereskedésében valamint este a pénztárnál is kaphatók.

— **A Szent László dalegylet közgyűlése.** A Szent László dalegylet folyó hó 31-én, vasárnap délután 3 órakor a római katolikus fiúiskolában rendes évi tisztújító közgyűlést tartja, amelyre ezután is a dalegylet tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. A közgyűlés tárgya: a titkár és pénztáros, valamint a számvizsgáló bizottság jelentése és a tisztújítás.

— **Életunt gazda.** Derecskéről jelentik nekünk: Kovács Lajos 45 éves földműves ma délelőtt, amíg hozzátartozói a háztól távol voltak, lakásában egy szarítót kötéltre felakasztotta magát. Mire rátaláltak már halott volt. Azonnal jelentették az esetet a szolgabírósnak, ahonnan a debreceni kir. ügyészségnek tetek jelentést. Itt megadták az engedélyt az öngyilkos eltemetésére.

— **Dohányt loptak.** A gazdasági akadémia igazgatósága panaszt tett ismeretlen tettes ellen, hogy Pallagon levő csomózójából mintegy 14 korona értékű dohányt elrabolt. És pedig úgy, hogy a külső ablaküveget kezével benyomta s a belső nyitva levő ablakszárny nyílásán hatolt be a csomózóba, ahonnan a dohányt kiemelte. A csendőrség a tettest nyomozza.

— **Gazdátlan aranyóra.** Pár hét előtt erős gyanúkok alapján letartóztattak egy büntetett előéletű egyént, akinél egy aranyórát is találtak. Minthogy ennek tulajdonosa ezideig kinyomozható nem volt, a rendőrség ezután hívja fel a nagyközönséget hogy a kárvalott jelentkezhet a rendőrség bünygyi osztályán, ahol kellő igazolás ellenében átveheti azt.

— **Cimbalom játék és tanítás** kézikönyvéül szolgáló tájékoztatója Nöth Antal hegedű és cimbalom tanárnál díjtalanul kapható a Nöth zeneiskola helyiségében Szent Anna-u. 18. a. róm. kath. gimnáziummal szemben.

— **Modern lakások és üzlethelyiségek.** Piac-utca 34. szám alatt a város legforgalmasabb és legjobb helyén a főposta mellett épülő új három emeletes modern bérházban kiadó. Az összes lakások a legnagyobb kényelemmel, fürdőszobával, központi fűtéssel, külön hideg és meleg vízvezetékekkel személy és teher felvonóval, porszívóval, villanyvilágítással és a konyhák külön gáz recheaud főző készülékekkel vannak ellátva. Értekezhetni Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében Kossuth-u. 11.

— **Revue Parisienne** a legszebb és legolcsóbb tavaszi divatlap, 1000 dívatképpel 2 koronáért kapható Aצל atipuumában.

— **Perczel Karola** f. hó 14-én csütörtökön tartja próbabálját a Bika szálloda dísztermében, amelyre az érdeklődőket ezután meghívja. Belépti díj 2 korona, páholy jegy 10 korona. Kezdeté 8 órakor. A tavaszi kolon 26-án kezdődik, beiratkozni lehet Piac-utca 32. szám.

— **Csak Mauthner-léle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalathól tudják, hogy ez csakis a magvak rováására és a vevők kárára lehetséges.

— **Hűtőházak Debrecenben.** Moly kár ellen való megóvásra és nyári megőrzésre egy minden tekintetben bevált modern hűtőházi ruha osztályt rendezett be Erzsébet-u. 29. sz. alatti telepén a Műjégyvár r.-t., ahol nyári megőrzésre igen jutányos díj mellett elfogad bundákat, boákat, szőrmeárukat, szőnyegeket és minden ruhaneműeket stb. 1-4 fok hideg és záros teremben. A műjégyvár r.-t. a megőrzésre adott tárgyakért teljes felelősséget vállal és kívánatra a hibás v. sérült ruha darabokat szakszerűen kijavít. 820. sz. telefon felhívásra azonnal érte küld v. haza szállít bárhova, vidékről postán.

— **Zwiback Lajos és Testvére cs. és kir. udvari szállítók** alkalmi és estélyi bluz-udonságai megérkeztek és Debrecenben csakis Halmágyi Sámuel divatházában szerezhető be. Ugyanott estélyi ruhák.

— **Idény előrehaladottsága miatt** téli kabátok, bundák és szőrmeárúk leszállított árban szerezhető be Halmágyi Sámuel divatházában.

— **Alföldi Károly** tánciskolájában a tavaszi tanfolyam márc. hó 11-én megnyílik. Beiratások eszközölhetők bármely időben lakásán, Péterfia-utca 2. sz. Telefon 510.

Foulard-selyem

1 kor. 15 től méterenként blousoknak és ruháknak Franko és már elvámolva házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték azonnal. Seiden Fabrik. Henneberg, Zürich.

Művészek rajzai után készült **Hálószobák, Ebédlők, Uri s'obák, Szalonok,** minden társadalmi osztály részére.

Különlegesség a butoriparban:

virágos gyökér Tuja.

Jellemző sajátosságai:

Harmonikus összehatás, Mély tűző színek, Idővel növekvő szinkialakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában fogad el a **debreceni**

Butorkészítő Asztalosok Árucaarnok Szövetkeze

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja **Hunyadi-u. 17/1. sz.** Demetrovics-palota.

Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyártmányú szőnyegek dus választékban kaphatók. — **Telefon 968.**

Kitüntette a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.

Meghűléstől eredő csúszás, köcsvény- és reuma: ellen a legjobb házi szer a híres **Király-Balzsam!**

Hátása némely esetben megelőző, amennyiben gyakrabban idültébb esetekben is már egyszeri beáztatással a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 peron alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati utasítással. Kapható a feltűző és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ gyógyszerárában Kossuth-utca 8. színház mellett.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	8 1/2 50
Osztrák hitel	655
4 százalékos koronajáradék	83-45
Államvasút	741-75
Jelzálogbank	494-25
Rimamurányi	780-50
Salgótarjáni	782
Közzuti vasút	863-50

Irányzat:

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4 3/8%, Berlin 4% London 3 3/8%.

Budapesti gabonátőzsde.

Szvár E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése	
Huza októberre	11-64
Áprilisra	11-68
májusra	11-85
Rösz Áprilisra	10-16
Zab októberre	9-80
Áprilisra	9-93
Tengeri májusra	8-75
Tengeri 1912. év júli	8-71

Irányzat:

Készárú 5 olcsóbb.

Helyértékpapírok magánárfolyama.

Névart.	osz-talék	1911. szolvényekkel	Kor.
300	60	Debreczeni Elso Tkptár	960
200	20	Alföldi tkptár	875
500	44	Ipar és Keresk. bank	930
200	18	Közgazdasági bank	—
200	17	Takarék és Hitelintézet	350
200	16	Debreczeni Hitelbank	380
400	24	Általános Forgalmi Bank	—
200	12	Bankgyűléslet	—
200	30	Istvánmalom	780
200	10	Debr. Helyi vasút	—
200	18	Termény és Áruaktár	—
200	10	Debreczeni Gőztéglagyár	280

Az Általános Forgalmi Bank közgyűlése. Ma délután három órakor tartotta meg az Általános Forgalmi Bank részvénytársaság Westprémy Zoltán nyugalmazott főispán elnökele alatt évi rendes közgyűlést, melyen a részvényesek igen nagy számban jelentek meg. Westprémy Zoltán elnök üdvözölve a megjelenteket, megnyitotta a közgyűlést s konstataulta annak határozatképességét, miután 29 részvényes 6025 részvény képviselőtében vett azon részt. A jevvzőkönyv vezetőjére Berger Andor dr. intézeti jogtanácsost, hitelesítésére pedig Némethy József, Lusztig Károly és Grósz-Nagy Ferenc részvényeseket kérte föl. Ezután a napirendre tértek át. A közgyűlés tudomásul vette az elmúlt üzletévről szóló jelentéseket, jóváhagyta a zárószámadásokat s a mérleget és az igazgatósnak, valamint a felügyelő bizottságnak megadta a felmentvényt. Egyhangulag hozzájárult a közgyűlés az igazgatóságnak a 320.157 korona 72 fillér-tiszta nvereség föl-osztására vonatkozó javaslatához s ehhez képest kimondta, hogy az intézeti részvények 5. számú szolvényei március 13-ától kezdve úgy az intézet pénztáránál, mint Budapesten a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaságnál darabonként 26 koronáival váltásanak be. Ezután a választásokat ejtették meg. A sorshuzs után kilépett Killer Ede, Kontsek Géza és Ungár Jenő igazgatósági tagokat uira megválasztották, a lemondás folytán megiresedett igazgatósági tagsági helyre pedig ifj. Widder Sámuel bankigazgatót választották meg egyhangulag: mind a négyük megbízatása hat évre szól. Szabó István indítványára az igazgatóságnak és az intézet ügyvezetőségének az eredményes működésért jevvzőkönyvi köszönetet szavaztak s ezzel a közgyűlés az elnök éltetésével véget ért. A közgyűlés után tartott igazgatósági ülésen Westprémy Zoltánt és Bruckner Ernő drt az intézet elnökeivé uiból megválasztották.

Ingatlanok forgalma.

Szüics Imre és neje Sóvágó Klára veszik Paksy Károlytól 11 hold 40 négyszögöl pusztai bányi ingatlanát 8000 koronáért. Nyiri József és neje Nyiri Erzsébet veszik Komlóssy Arthurtól 7 hold 211 négyszögöl kaszálót 4700 koronáért. Pozsa István és neje Takács Julianna veszik Gombos István és neje Kun Zsuzsánától Köntöskerti 221 négyszögöl területű szőlőjét 2000 koronáért. Seres Jánosné Kiss Erzsébet veszi Varga Lajos és neje Varga Erzsébettől Bozday-telepi házáat 6000 koronáért.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választékos levelet küldeni.

Levelezés.

Férjhez menni óhajt 26 éves kath. árva 180,000 K vagyonnal, 38 éves francia k. a. 100,000 K vagyonnal, 22 éves csinos török hölgy 100,000 K vagyonnal, valamint még sok száz vagyonos özvegy és hajadon. Komoly ajánlkozóknak, ha vagyontalanok is, díjtalan felvilágosítást ad **Schlesinger**, Berlin 18.

Foss, nagyon szép fiatal disztigvált özvegy asszony csakis előkelő, vagyonos uri ember ismeretségét keresi. Levelet „Lulu” jellegére kér a kiadóhivatalba.

Leander! Ne csodálkozzon, hogy február 24-ről kelt levelére csak most válaszolok, de ha még most is fentartja az abban foglaltakat, úgy igazán szeretnék magával megismerkedni, kérem, írjon és a lapba okvetlen jelezze. — Üdv. «Ártatlan»

Betöltendő.

Egy hiszasszony azonnal felvétetik az «Uradalmak Központi Tejcarnoka» irodájában, Bethlen-u. 12. — Ugyanott egy megbízható tejkihordó kocsis is felvétetik állandó jó fizetéssel.

Kifutó fiu azonnal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Pénztárnok felvétetik szeszital kimerési üzletbe. Értekezhetni Áron Manó és Társa irodájában, Széchenyi-utca 22. szám.

Üzletszerzésben jártas egyének fix fizetés és magas jutalék mellett felvételnek biztosító intézethez. Czim a kiadóhivatalban «Biztosító» jellegére kéretik.

Adás-vétel.

Hatvan-utca 61. szám alatt ujonnan épült szálloda, kávéház, sörcsarnok, tánc- és étterem nagy udvarral, modern komforttal berendezve, a Csokonai-utcára 2 átnyíló bolthelyiséggel együtt azonnal kiadó vagy eladó előnyös feltételek mellett. Értekezhetni **Emerich Arnold** tulajdonosnál.

Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 70 fillér. Kis csomag 35 fillér **Deutsch Lajos** fűszerüzletében **Piac-utca 38.**

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Különféle.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Békés Lajos ur **Piac-u. 46. sz.** alatti udvarban lévő kalapos műhelyét átvettem és ott különféle kalapokat tisztítunk és vasalunk előnyös ár mellett. **Beliczay Lajos** kalapos.

Kosárfonoda, gyermekkocsi raktár **Kossuth-utca 25.** Javításokat készítünk.

Bolthelyiséget

kisebb üzletnek, lakással (két szobát konyhát) keresek május 1-jére bármely jóforgalmu utcában. Utca-sarok előnyben részesül. Ajánlatokat ármegjelöléssel a kiadóhivatalba tessék intézni.

Uri szülők!

Egyetemi hallgató tanításban több éves gyakorlattal, tanítást vállal. Alaposan tanítja a gimnázium, reál és polgári összes tárgyait, magánvizsgálatokra felelősséggel előkészít. Tanítja továbbá magasabb műveltségre törekvő urleányoknak a magyar és a külföldi irodalmak történetét, műtörténetét, esztétikát, társadalomtudományt és világtörténetet.

Szives megkereséseket „**Szerény és lelkiismeretes**” jellegre a kiadóba kérek

Házhelyek

a Kaszás-telep Fancsovics-utcán, a vámospércsi-ut közvetlen közelében igen előnyös feltételek mellett eladók. A föld vályogvetésre alkalmas. Homok a helyszínen ingyen áll a telekvevők rendelkezésére.

Vevők a **Jelzalog és Hitelbanknál** (Piac-u. 30., földszint) jelentkezhetnek, hol a telkekre és esetleg az építkezésre megfelelő kölcsönt is kaphatnak.

Építési rajzolót

keresek állandó alkalmazásra azonnali belépésre, ki mint irodavezető az építés terén kellő ismeretekkel bír, tervez, leszámolásokat, részletrajzokat és költségvetéseket önállóan tud végezni.

Ajánlatokat fizetési igények és eddigi működéseinek megjelölésével kéri **Várady Árpád** építész, Marosvásárhely.

Függönyt

∴ a legszebben ∴
∴ a leggyorsabban ∴
és a legszolidabb árban
tisztít

Hrabéczy első debreczeni gőzmosó, vegytisztító ruhamosó r.-t.

Debreczen. — Telefon 323.

Gyár és főüzlet Széchenyi 42.

Fióküzlet: Csapó-utca 30.
Hatvan-utca 15.

Kiadó modern lakások és üzlethelyiségek.

Piac-utca 34. szám alatt, a város legforgalmasabb és legjobb helyén, a főposta mellett épülő új három emeletes modern bérházban kiadó **folyó évi augusztus 1-re**

egy utcai földszinti üzlethelyiség.

Folyó évi november 1-re egy nagy több szobából első emeleti utcai üzlethelyiség, rendkívül alkalmas pénzügyi intézetek és más irodai célokra; továbbá első, második és harmadik emeleten utcai és udvari 4, 5, 6 szobás lakások a legnagyobb komforttal felszerelve.

Az összes lakások a lehető legmodernebb kényelemmel, fürdőszobával, központi fűtéssel, külön melegvízvezetékekkel, személy- és teherfelvonóval, porszívóval és villanyvilágítással vannak ellátva. — A konyhákban külön gáz rechead főző készülék van.

A tervek megtekinthetők és az árak megtudhatók **Hegedűs és Sándor** könyvkereskedésében, Kossuth-utca 11.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény } 1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú } 1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához } 1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág és mellény) } 1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak } 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— Kért, szintegy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamgánt stb. gyári áronként küld mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Örökös választék. Mintáit, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

NAGY OCCASIO!!

különleges csillárokbán,

különféle finom régi és új **URI SZOBA** berendezés, perzsaszőnyegek, eredeti olajfestmények, bronzárak (égy:estekkel), rézbutor, ugyszintén többféle dísz-tárgyak, továbbá kávésnak, cukrásznak jó karban levő kínai ezüst kávé és thea kanál, gyufatartó és stb.
∴ felszerelések — mint ∴

alkalmi áruk

a legelőnyösebben beszerezhetők:

Budapest, Andrássy-ut 35. I. emelet.

Viszontelárusítóknak árkedvezmény.

Telefon 31-04.